

## ИНВЕСТИЦИОННЫЙ ПОТЕНЦИАЛ АГРОПРОМЫШЛЕННОГО КОМПЛЕКСА БЕЛАРУСИ

А.В. Аверьянов

Белорусский торгово-экономический университет потребительской кооперации,  
г. Гомель, Беларусь

Инвестиционная активность в Республике Беларусь рассматривается как важнейший элемент обеспечения устойчивого социально-экономического развития. Экономическая стратегия государства направлена на сбалансированное развитие всех отраслей народного хозяйства.

Анализируя сложившуюся отраслевую структуру экономики Беларуси, следует отметить, что она характеризуется неоднородностью: 32 % - промышленность, 10 % - сельское хозяйство, транспорт и связь - 11 %.

Государство, придерживаясь принципа точечного финансирования, осуществляет серьезную поддержку крупных предприятий.

В целях обеспечения сбалансированного экономического развития все большее внимание стало уделяться развитию агропромышленного комплекса (АПК). Связано это с тем, какое состояние приобрела данная отрасль после экономического кризиса, и то, каким может стать АПК.

Оценивая потенциал АПК, следует отметить, что по своей инвестиционной привлекательности сельское хозяйство значительно отстает от других отраслей экономики. Так, по показателю рентабельности реализованной продукции промышленность опережает народное хозяйство в целом. Данный показатель в 2005 г. составил 24,6% в промышленности, а в строительстве, торговле и АПК - 7,1 %, 6,7 % и 3 %, соответственно.

До недавнего времени, АПК рассматривался как деструктивный элемент экономики, отвлекающий финансовые ресурсы на поддержание низкого уровня сельского хозяйства. В современных условиях хозяйствования в АПК проблемы финансового обеспечения состоят не столько в поиске источников инвестиций, сколько в способности осваивать привлеченные капиталовложения. Функционирующая организационная структура и методы хозяйствования не способствовали эффективному использованию привлекаемых ресурсов.

Однако благодаря протекционистской политике государства удалось не только предотвратить разрушающие процессы в АПК, но и создать предпосылки для инвестиционной активности в отрасли. Реструктуризация предприятий АПК в форме их объединения обеспечила снижение количества убыточных субъектов и привлечение интереса зарубежных партнеров.

Наиболее показателен опыт реализации совместных инвестиционных проектов с представителями немецкого бизнеса, которые вложили в АПК республики свыше 10 млн. евро. Сотрудничество охватывает поставками оборудование и технику, удобрения, средства защиты растений.

Определенную заинтересованность к отечественному АПК проявляют и международные кредитно-финансовые организации.

Таким образом, развитие АПК Беларуси сегодня - фактор активизации инвестиционных процессов.

УДК 631.11.061.5

## ПРОБЛЕМЫ ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ ПРЕДПРИЯТИЙ АПК В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ

Г.В. Александрия, М.С. Петрова

Могилевский государственный университет продовольствия,  
г. Могилев, Беларусь

За прошедшее пятилетие в республике установилась в целом устойчивая тенденция роста сельскохозяйственного производства. Однако предприятия отечественного АПК сталкиваются с целым рядом проблем.

Низкая техническая оснащенность отечественных предприятий (износ активной части основных фондов - около 75%), ограничивающая производство конкурентоспособной продукции, остается основным фактором, побуждающим промышленность наращивать инвестирование в основной капитал. В последние годы активизировались процессы технического перевооружения производств. Тем не менее, пока тенденция роста износа активной части основных средств лишь приостановлена.

Производственные проблемы предприятий тесно связаны с их финансовым состоянием, которое остается сложным. Высока доля убыточных предприятий в целом по республике.

Нехватка оборотных средств у субъектов усиливает напряженность в расчетах. Большинство предприятий имеют просроченную кредиторскую задолженность. До 20% общей просроченной кредиторской задолженности приходится на платежи в бюджет. Более 80% промышленных предприятий имеют просроченную дебиторскую задолженность. Доля промышленных предприятий, не имеющих собственных оборотных средств в общем объеме промышленных предприятий, остается достаточно высокой.

Для восстановления и придания устойчивых темпов развития АПК и выхода сельскохозяйственного производства на уровень, соответствующий экономически развитым странам необходимо принять меры по ускоренному развитию перерабатывающей и пищевой промышленности в соответствии с требованиями международных стандартов, техническому и технологическому переоснащению сельскохозяйственного производства, совершенствованию ценообразования и государственной поддержки агропромышленного производства, расширению внешнеторговой деятельности АПК. Необходимо внедрение ресурсоэкономных технологий, что позволит удовлетворить потребность республики в дешевых продовольственных и сырьевых ресурсах.

Должна быть полностью обеспечена потребность АПК в основных технических средствах нового поколения, причем приоритет должен отдаваться продукции отечественного сельхозмашиностроения.

Со стороны государства необходимы предоставление льгот и преференций по таможенным и налоговым платежам, тарифам на энергоресурсы, реструктуризация задолженности перед бюджетом, предоставление права самостоятельного распоряжения средствами инновационных фондов. Необходимо принять государственное решение о кредитовании промышленных предприятий по низким процентным ставкам, предоставлении льготных условий лизинга на приобретение сельхозтехники.

УДК 657.1

## РАЗВИТИЕ ПОКАЗАТЕЛЕЙ КАЧЕСТВА УЧЕТНОЙ ИНФОРМАЦИИ

Е.А. Козлова

Могилевский государственный университет продовольствия,  
г. Могилев, Беларусь

В настоящее время основные показатели работы организации отражаются в формах бухгалтерской и статистической отчетности. Однако, анализ показателей отчетности, применяемой в отечественной практике, свидетельствует об их недостаточной информативной емкости.

В литературе нет единого мнения по определению количества необходимой информации.

С одной стороны органы управления, которые заинтересованы в большом объеме детальной информации о деятельности хозяйствующих субъектов, а с другой - организации, для которых составление статистической отчетности связано с довольно высокими затратами времени и средств. В этой связи выработка критериев достаточности информации для принятия управленческих решений представляется весьма актуальной.

Нами предлагается рассчитывать следующие показатели, определяющие эффективность функционирования информационной системы: скорость обработки информации; трудоемкость составления отчетности; коэффициент эффективности информации.

Значением показателя скорости обработки информации будет количество дней, начиная от даты предоставления информации хозяйствующим субъектом, до момента ее поступления в государственные органы управления.

Введение показателя трудоемкости составления отчетности связано с тем, что количество документов, необходимых для составления отчетов таково, что это требует весьма существенных затрат на их проведение. А снижение затрат в современных условиях весьма актуально. Оно должно осуществляться как за счет сокращения количества документов, так и путем использования документов, составление и обработка которых связана с наименьшими затратами.

Следовательно под трудоемкостью составления отчетности следует понимать затраты труда работников организации на составление и обработку документов, необходимых для составления отчетности, в зависимости от формы, периодичности отчетности и унификации первичной учетной документации. Он может определяться путем соотношения суммы затрат к размеру прибыли организации. Частным показателем будет трудоемкость составления отдельных форм отчетов.

Актуальность расчета коэффициента эффективности информации связана с созданием условий для роста эффективности действующих форм, что позволит сократить размер средств, вовлекаемых в процесс обработки информации.